ISSN: 2775-5118

VOL.3 NO.6 (2024)

I.F. 9.1

ОБРАЗОВАНИЕ УЗБЕКСКОЙ ССР

Научный руководитель: **Ходжамбердиев Хуршидбек Эгамбердиевич** (Phd)

Студент Андижанского государственного университета

Исторического факультета 2-курса

Обокулов Нуруллох

Abstract. This article discusses the formation of the Uzbek SSR, the creation and development of the legal system. The article also talks about administrative divisions and the neighboring borders of the Uzbek SSR. In addition, you can find out what factors led to the formation of the Uzbek SSR.

Key words: law, system, history, Uzbek SSR, methods.

Аннотация. В данной статье рассматриваются вопросы становления Узбекской ССР, создания и развития правовой системы. Также в статье рассказывается об административный делений и про соседних границах Уз ССР. Кроме того, вы сможете узнать, какие факторы привели к образованию Уз ССР.

Ключевые слова: право, система, история, Уз ССР, методы.

Annotatsiya: Ushbu maqolada Oʻzbekiston SSRning tashkil topishi, huquq tizimining yaratilishi va rivojlanishi haqida soʻz boradi. Maqolada Oʻzbekiston SSRning ma'muriy boʻlinishlari va qoʻshni chegaralari haqida ham soʻz boradi. Bundan tashqari, Oʻzbekiston SSRning shakllanishiga qanday omillar sabab boʻlganligini bilib olishingiz mumkin.

Kalit so'zlar: huquq, tizim, tarix, O'zbekiston SSR, usul.

ВВЕДЕНИЕ

К 1924 Российской году Центральный комитет большевистской коммунистической партии и Советское правительство использовали новый метод для дальнейшего укрепления большевистской колониальной системы. В 1920 году В.И. Ленинская идея о разделе Туркестана на национальные республики будет реализована. В результате национального территориального разграничения вместо существующих государств были созданы новые республики. Территория Средней Азии была воссоединена по-новому под руководством России. В результате в Средней Азии были созданы Узбекская ССР и Таджикская АССР, Туркменская ССР, Кара-Киргизская (Киргизия) автономная область в составе РСФСР, Казахская ССР и Каракалпакская автономная область.

ISSN: 2775-5118

YOL.3 NO.6 (2024)

I.F. 9.1

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

5 декабря 1924 года Временный комитет по созданию Узбекистана объявил народу о создании Узбекистана.

В мае 1925 года на III съезде Советов СССР Узбекская ССР и Туркменская ССР были включены в состав СССР в «добровольно-принудительном» порядке. Было создано Временное рабоче-крестьянское правительство как высший законодательный, исполнительный и распорядительный орган. В 1925 году Первое Учредительное собрание Советов приняло декларацию о присоединении Таджикской АССР к Узбекской ССР. Таджикская АССР имела по административной территории 5 областей, имела свои высшие и местные органы власти. 26 ноября 1924 года Ревком Уз ССР издал постановление о создании временного правительства Таджикской АССР — Ревкома [1].

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

16 июня 1926 года IV сессия ЦИК Советов Узбекистана приняла решение об административно-территориальном зонировании в республике. В октябре 1926 года V сессия ЦИК Советов Узбекистана одобрила этот проект. Согласно этому, вместо упраздненных в республике 7 областей были созданы 10 областей - Кашкадарьинская, Сурхандарьинская, Хорезмская, Ташкентская, Андижанская, Кокандская, Ходжентская, Бухарская, Орта-Зарафшанская, Самаркандская (столица). При этом Конимехский район, подчиненный ЦИК Советов Узбекистана, остался в прежних границах.

Для разработки Конституции Узбекистана создана комиссия в составе 26 человек. В него вошли представители Автономной Республики Таджикистан. В своей работе комиссия использовала конституционные акты, принятые с момента образования Узбекистана. Декларации «О создании Узбекской ССР» и «О приеме Узбекистана в состав СССР» были приняты ЦИК 22 июля 1925 года, а решения, определяющие герб и флаг, основывались на Конституции Узбекистана 1927 года. Конституционная комиссия разработала проект Конституции и вынесла его на предварительное обсуждение четвертой сессии ВЦИК в июне 1926 года. IV сессия одобрила проект и постановила внести его в утверждение 2-го Сейма Советов.

30-31 марта 1927 года Съезд Советов Узбекской ССР принял решение о принятии первой конституции Узбекистана [2].

Первая конституция Узбекской ССР состояла из 8 разделов, 17 глав и 114 статей. Первая часть посвящена общим ситуациям. В нем укрепляются правовые основы Конституции, сущность созданного в Узбекистане государства, система высших органов

ISSN: 2775-5118

YOL.3 NO.6 (2024)

I.F. 9.1

власти, вхождение Узбекистана в состав бывшего Советского Союза и взаимное определение их полномочий.

Согласно конституции, Таджикистан входит в состав Узбекистана в форме Автономной Республики. Согласно конституции, Высший аппарат государственной власти Узбекской ССР определяется как Съезд Советов Узбекистана, Центральный Исполнительный Комитет Советов в период между его съездами и Президиум Центрального Исполнительного Комитета в период между его сессиями. Высшим органом управления является Совет Народных Комиссаров Республики. Местные органы власти определяются как съезды Советов в районах и округах, а также исполкомы Советов в период между съездами. Советы в городах и крепостях, их исполкомы между сессиями и сельсоветы в деревнях.

Конституция определяет демократические правила, политические, гражданские, личные права и свободы. В частности, людям гарантируются равные права, не допускаются ограничения независимо от национальности, расы, политического убежища, защита прав меньшинств, им гарантировано обучение на родном языке, явка в суд, участие в государственном управлении. Помимо этого подчеркивается, что обязанности граждан – обязанность трудиться, обязанность каждого гражданина защищать Родину с оружием в руках.

Указ Президиума Верховного Совета СССР «О предоставлении органам общественного порядка права производства предварительного расследования» от 6 апреля 1963 года стал основой для создания следственного аппарата в органах внутренних дел. В соответствии с указом соответствующие изменения были внесены в уголовнопроцессуальные кодексы союзных республик, а следственные органы официально приступили к исполнению своих обязанностей с 1 июля 1963 года [3].

В то время в составе следственных подразделений полиции были созданы следственные подразделения. Но они отличались от проверочных отделов и следственного аппарата прокуратуры. В частности, следователям полиции предоставлена процессуальная самостоятельность и право принимать собственные решения во всех случаях, за исключением случаев, когда по уголовным делам требуется разрешение и подтверждение прокурора. Следователь полиции, в отличие от следователя прокуратуры, получил возможность более оперативно сотрудничать при расследовании уголовных дел, проводимых в органах внутренних дел, и смог в полной мере использовать возможности службы [4].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ISSN: 2775-5118

YOL.3 NO.6 (2024)

I.F. 9.1

До 1970 года следственный аппарат имелся только в МВД республики, областных и городских администрациях. Следователи провели проверки в городских и районных отделах внутренних дел. С 1970 года в составе городских и районных отделов создаются следственные отделы и группы. В 1972 году следственный аппарат был создан и в УВД на транспорте.

Список литературы:

- 1. Бобоев Х.Б. и Одилкариев Х. под общей редакцией. «Теория государства и права». «Мир экономики и права», 2010. 34 страницы.
- 2. «Конституционный закон Республики Узбекистан». Коллектив авторов. Ташкент, «Финанс», 2012. С. 72-73.
- 3. Одилкариев Х.Т. и Гойибназаров Ш.Г. в соавторстве. «Политическая культура». Ташкент, Издательство Академия МВД, 2014. С. 42-43.
 - 4. Одихориев Х.Т. Конституция и гражданское общество. Т., 2012. С. 75.